

北京大學傳奇

（下）

（本文插圖刊第7、45頁）

●王成聖

蔡元培校長的興革

民國五年（一九一六）年十二月二十六日，著名學者、教育家和革命家蔡元培被任命為北京大學校長。蔡元培生於一八六八年，歿於一九四〇年。他在浙江省紹興府山陰縣出生，原字鶴卿，後改字仲申，別號鶴嶺。又改名子民，取自「詩經·大雅·雲漢」中「周余黎民，靡有孑遺」兩句中各一字。一八九二年，二十四歲時，他殿試中第二甲第三十四名進士，與商務印書館創辦人張元濟同榜，還點了翰林，做過翰林院編修。一九〇二年三月，他在上海與葉浩吾、蔣觀雲等組成中國教育會，被推舉為會長。同年十月，教育會創立愛國學社，他被舉為總理。這一年商務印書館創設編譯所，蔡元培應張元濟之請任編譯所所長。一九〇三年四月，愛國學社師生為響應中國留日學生抗俄行動，在張園舉行演說大會，呼籲抗俄愛國。蔡在會上首先發表演說，倡議設國民公會以議國是。他們的行動，引起清廷注意，密令逮捕為首者，其舉為首之人即蔡元培、章炳麟、吳敬恆等人。一九〇五年秋，他加入孫中山

的同盟會，積極進行反對清朝帝制活動。一九〇六年秋到北京譯學館任教習，講授國文及西洋史。次年五月赴德國，進萊比錫大學，攻讀哲學、倫理學和文學，接受進化論觀點，主張教育救國。一九一一年十月他得悉國內武昌起義消息後，便與中國留德學生募捐款並通電國內各省當局，督促他們響應革命。同年十一月返國，一九一二年初，中華民國臨時政府成立，他受孫中山之召，任臨時政府第一任教育總長。他在就任北大校長前，一直在國內外奔走革命。

蔡元培是在一九一七年一月四日到校視事的，並開始對北大進行整頓和改革。他推行「思想自由，兼容並包」的方針，「廣延積學與熱心的教員，認真教授，以提起學生研究學問的興趣」，他先後聘請了錢玄同、劉半農、沈尹默、胡適、馬敘倫、陳垣、徐悲鴻、馬裕藻、黃節、朱希祖、孟森、張昌娘、沈兼士、夏元瑛、李四光、馬寅初、陶孟和、周縉生、高一涵、陳啓修、魯迅、梁漱溟等人到北大任教。還聘請有左傾思想的人，如陳獨秀和李大釗担任文科學長和圖書館主任。同時，蔡元培裁減了一批不稱職的本國和外

國教員。在整頓充實教師隊伍的同時，蔡元培對北大的領導體制也進行了改革；設立評議會，作為全校最高立法機構和權力機構；設行政會議，作為全校最高行政機關和執行機關；設教務處，統一領導全校的教學工作；廢門改系，各系成立教授會，制定本系的教學工作。此外，選對學科和課程的設置進行了改革，並實行了選科制。一九一九年，北大共有十四個系，即數學系、物理系、化學系、地質系、哲學系、中文系、英文系、法文系、德文系、俄文系、史學系、經濟系、政治系、法律系。當時全校教職員總數有二百七十七人，其中教授九十人；學生總數達一千九百八十人，其中研究生一百四十八人，是全國規模最大的一所高等學校。

從一九一五年九月起，全國興起了新文化運動，胡適、陳獨秀成為這個運動領導人物。當時提出的口號是反對封建復古主義思想，主張民主與科學。北大成了當時新文化運動的一個中心。

五四運動如火如荼

一九一九年由北大首先發起的五四運動，是

學生們在天安門集會，反對帝國主義侵略和北洋軍閥政府投降賣國的行徑。會上通過了北京大學代表許德珩起草的宣言，喊出了「外爭主權，內除國賊」的口號。會後幾千名學生舉行示威，火燒了賣國賊曹汝霖的住宅。當場逮捕學生三十二人，其中北大大學生二十人。運動發生後，全國響應，在很短時間內形成了各界幾十萬人罷工罷課罷市的革命洪流。北洋軍閥政府迫於形勢終於做出了讓步。「五四」愛國運動取得了重大勝利。

五四運動雖然取得了勝利，北京大學却招致了北洋政府極大的仇視，一九二三年一月，北洋政府的大總統黎元洪下令「嚴行整頓學風」，一月十七日蔡元培在軍閥勢力的壓迫下辭去了北大校長職務，北大學生開展了「驅彭」(當時北洋政府的教育總長彭雲彝)的運動。北洋政府迫於羣衆的壓力，五月十四日不得不下令挽留蔡元培。六月北洋政府擬派馮其昶、胡仁源和蔣智由人選，想代替蔡元培，均遭到北大師生的堅決拒絕，北京政府無奈，不得不由教育部出面致電蔡元培和派人去杭州，請其復職。七月九日，蔡元培在杭州曾致電全國學生聯合會、北京學生聯合會和北京大學學生幹事會，表示了放棄辭職之意。九月十日離杭州北上，十二日抵京。九月二十日北京大學開學，全體師生在法科大禮堂召開了歡迎蔡元培返校復職的盛大集會，蔡元培正式到校視事。至此挽蔡的運動取得了完全勝利，這也是五四運動的一個重要成果。但蔡元培到任不久，即請假赴歐洲考察，校長一職改由蔣夢麟代理。

當時北大教育制度，教學思想和教學內容上

，多是向西方國家的大學摹仿的，學校裏的許多教材，都是直接採用歐美各國的教科書。這種情況也在客觀上使學校也重視外國語的教學，強調養成學生參考閱讀外文著作的能力。各系除確定自己的必修和選修課程以外，還規定外國語為全校性的必修課程。全校設有英、法、德、俄、日五種外國語言。如前所述，當時北大一般教授多是崇拜西方文化的留學生，許多教師在課堂上流行用外國語講授，這引起一些教師和學生的不滿。蔡元培主持校務後，也反對這種風氣，曾明確要求除外國語文課外，其他課程教學必須使用本國語言，這一措施受到了人們的歡迎。

當時由於蔡元培推行「兼容幷包」的主張，使北大的學術空氣相當活躍。學校除正常的課堂教學外，還舉行經常性的公開講演，這是傳播文化科學知識的兩個重要渠道。學校所有課堂的教學活動對校內外是公開的，聽講的除了正式學生外還有一定數量的旁聽生。雖然旁聽生不能取得正式學生的資格，但在這些旁聽生中後來出現了不少人材，如柔石(趙文雄)、胡也頻、丁玲、李偉森、曹靖華等人。

軍閥勢力侵入校園

一九二七年北平是中國軍閥割據的時代，當時的東北和華北由奉系軍閥張作霖佔據，他把具有民主傳統的北京大學，看成眼中釘，屢加摧殘。張作霖初進北京時，山東軍閥就向他獻策，主張解散北京大學，另外也有人認為與其解散，不如保留，只需加強監視和控制即可。張作霖採納了後

一種意見。張作霖是一九二七年六月十八日在北京就任陸海軍大元帥的，他任命潘復為國務總理，劉哲為教育總長。經過潘復內閣的策劃，軍閥政府教育部於七月二十日提出一項改組計劃，決定取消北京大學，將北京的九所國立高等學校合併成立所謂的「京師大學校」，校長由教育部長劉哲兼任。

京師大學校成立後，教育部頒佈了「國立京師大學校組織綱要」。規定原國立九校除北大分為兩個科外，其餘各校均為大學校的一個科。分為：文科、理科、法科、醫科、農科、工科、師範科、女子第一部、女子第二部、商業專門部、美術專門部。各科目設預科。修業年限除商業專門部和美術專門部為三年、預科為一年外，其餘各科目均為四年，預科二年。原北大的文學院、理學院改為京師大學校的文、理兩科，原北大的法學院併到北京法政大學，稱為法科第二院。各科置學長一人，分担原校長的管理職務。這時由胡仁源、秦汾和林修竹分別担任文、理、法三科學長。九月，又將原北京大學研究所國學門改為國學研究館，內設總務部、研究部和編輯部，由葉恭綽任館長。這時學校的重要職員，都由劉哲的親信充當，以監視學生的行動，這是北大歷史上的黑暗時期。

一九二八年六月三日，奉系軍閥張作霖放棄北京，退出關外。九日國民政府北伐軍進入北京城，將北京改稱北平，他們無視北大師生的復校要求，將京師大學校改為中華大學，後又改為北平大學。這一決定遭到原北大學生的強烈反對，

他們拒絕接受當局的領導，開展了復校運動。國民政府終於接受了北大的意見，於一九二九年八月，決定恢復國立北京大學。復校後的北大仍在原校址，北大一院在漢花園（今沙灘），即北大紅樓區域，文科各系在此；北大二院在馬神廟（今景山東街），理科各系在此；北大三院在北河沿，法科各系及研究所國學門在此。

一九三〇年十二月，蔣夢麟出任北京大學校長，提出了「教授治學、職員治事、校長治校、學生求學」的主張，對學校的行政和教學制度作了一些變更。設立校務會議，取代評議會，作為學校最高的領導機構。全校設立文、理、法三個學院，將英文、法文、德文三個系合為外國語文學系，加上分別於一九二五年和一九二六年增設的生物系和心理系，共為十四個系。各系主任由原來教授選舉改為從本系教授中聘任，實行教授專任制，並開始實行學分制。一九三二年，在原來北京大學研究所國學門的基礎上，正式成立研究院。

西南聯大弦歌不絕

一九三一年「九一八」事變爆發後，全國激憤萬分，抗日熱情空前高漲，掀起了一個極其廣泛的抗日熱潮，北大師生先後組織兩批南下示威團，要求抗日。

一九三七年七月七日蘆溝橋事變發生，全國性的抗日戰爭由此開始。北大大部分師生都先後離開北平，走向了抗日的前線和後方。一部分師生輾轉南下，與清華大學、南開大學共同組織長

沙臨時大學。一九三八年四月，由長沙遷到昆明，更名為國立西南聯合大學。西南聯大由原來的三校校長組成常務委員會主持校務。全校共設立文、理、工、法、師範五個學院二十六個系。文學院院長為馮友蘭（原聘胡適，未到校），理學院院長先後為吳有訓、葉企孫，法商學院院長為陳序經，工學院院長為施嘉煬，師範學院院長為黃子堅，先修班主任為李繼侗。

原來北大各系和清華、南開的相關系合併，融合到文、理、法三個學院之中。此外，北大還沒有自己的辦事處，辦理北大事務。一九三九年夏，北京大學研究院恢復活動並開始招收研究生，它屬於北大系統之內，不受聯大的領導。西南聯大在環境艱苦、設備極其簡陋的情況下，繼續堅持文化教育事業，每年在校學生一般保持在三千人左右。在這當中培養出許多具有國際水平的傑出人才。

在這裏，有必要附帶說一下淪陷區的偽「北京大學」的若干情況。一九三七年底，湯爾和在漢奸組織華北政務委員會中主管教育部，決定利用原北京大學的某些條件，成立了偽「國立北京大學」，下設文、理、法、醫、工、農六個學院。自一九三八年五月至一九四〇年九月，六個學院先後正式開學。湯爾和、錢稻孫曾先後任「總監督」和「校長」。抗日戰爭勝利後，國民政府教育部將北平各敵偽辦的「國立」學校加上偽字的帽子之後一律予以解散，任命陳雪屏到北平負責甄審所謂「偽學生」。經北方同學進行反甄審抗議運動後，成立了臨時大學補習班。臨大學生

再度經過抗爭，才迫使當局同意不經甄別考試，直接依各人志願分發到各國立大學。因此，分發到北大的那些臨大學生，也就成為復員後北大學的一個組成部分。

勝利還京增設三院

一九四五年八月，日本帝國主義無條件投降，中國的抗戰取得了勝利。一九四六年五月，西南聯大宣告結束，北京大學、清華大學、南開大學分別復校。同年十月，北京大學在北平正式開學。這時北京大學合併了北平臨時大學（即「偽北京大學」）的一部分，除原有的文、理、法三個學院外，又增加醫學院、工學院、農學院，全校共有六個學院三十三個系。復校後，學校增添了圖書儀器設備，開設了一些新課程，學校規模大為擴充。

但自一九四七年到一九四九年國內局勢急轉直下，一部分師生投身於反政府的「反內戰、反飢餓、反迫害」的運動中，國民政府處於內外交困的境地。

共軍在包圍故都北平城時，國軍想撤走北大的校產和師生。一九四八年十一月二十二日下午，胡適以校長身分在子民紀念堂主持召開了行政會議，會上經過兩個小時的激烈爭辯，最後作出不遷校的決定。行政會議的正式紀錄是這樣寫的：「關於外間對本校遷移之傳說，本會議表示如下：『北京大學從來沒有考慮遷移，現在也不考慮遷移。』此項決議提交教授會討論發表。」二十四日，舉行教授會，通過同意不遷校的決議。

一九四八年十二月十七日，是北大五十週年校慶，當時北大校長胡適的生日也是十二月十七日。他本來準備以慶祝校慶來為自己做壽的。但十二月十二日，共軍已經到達北平西郊海淀，他不得不在十五日乘上一架小型飛機飛往南京。他在南京度過了十七日這一天。陳雪屏當日自南京發出的函電說：「今日校慶，此間校友集會，校長講話，痛哭失聲，會場淒然斷絕」。這次與胡適去南京的只有毛準等人。

胡適校長去南京後，學校當局即召集行政會議，推定湯用彤、周炳琳、鄭天挺三人為常務委員，負責主持北大校務。

故都變色傳統瓦解

一九四九年一月十三日，宣布北平和平解決。一月三十一日共軍正式入城。錢俊瑞、張宗麟代表中共來到北大宣布中共的政策。二月二十八日，中共北京市軍事管制委員會正式接管北京大學，五月四日，即「五四」運動三十週年時，北大成立了由教授、教師和學生代表共二十三人組成的校務委員會，由著名哲學家、教育家湯用彤任主任委員。並宣布將北京大學十二月十七日的校慶日改為五月四日。

一九五一年六月，中共政務院任命著名經濟學家、教育家馬寅初教授為中共接管後第一任校長。自從一九四九年六月起，中共逐步採取蘇聯教育模式，進行試探性的教育改革，首先決定取消北大的教育系。九月，北京大學的農學院與清華大學農學院合併，單獨成立了北京農業大學。

十二月，北京大學醫學院劃歸衛生部，怕北大學生反對，名義上仍稱為北京大學醫學院。後脫離北大改為北京醫學院（現改為北京醫科大學）。中共在看到这系列改革未遭到反對時，於一九五二年大規模按照蘇聯大學體制進行徹底改革。首先將北大工學院各系併入清華大學及其它院校，把清華大學改成一所純工業性大學；另外，北大工學院獨立，單獨成立北京工學院。然後又將清華大學、燕京大學的文、法、理科各系以及輔仁大學、中法大學、浙江大學等校的有關各系併入北京大學。使北京大學成為一所綜合大學。全國各大學如法炮製，均作了這樣重大調整，所有的教會大學和私立大學統統取銷，都變成了公立學校，無需再加「國立」二字。北京大學於一九五二年九月從北京城內遷至北京西郊燕京大學校址辦公。經過這一番重大改革後，各大學原有的傳統特點也都蕩然無存了。中共在院系調整中所以未遇到師生的反對，因為在中共建立政權以後，進行了幾場大規模的羣眾運動，如五〇年鎮壓反革命、抗美援朝、三反、五反，五一年土地改革和知識分子思想改造等等運動；在這些運動中由於中共毛澤東的極左路線一直處於主導地位，對異己分子大捕大殺，人們都處於噤若寒蟬的地位。昔日大學生向政府要民主、要自由的遊行示威，從此也就銷聲匿迹了。但中共毛澤東還不足，他被一九五六年底波、匈事件嚇破了胆；五七年又發動一場整肅全國知識分子的整風反右運動。極左份子陸平身任北大黨委書記，秉承毛澤東的旨意，對北京大學師生大肆管伐，被他劃成右派

的人高達七百多人。其殘烈程度是歷史上所少見。經過這場全國性打擊知識分子後；全國處於一片蕭瑟恐怖之中。誰也不敢再提不同意見了，所謂北大精神也就煙消雲散了。毛澤東自以為障礙已除，可以推行他那最愚蠢的「三面紅旗」運動了，各地謊報每畝生產幾萬斤糧食，全國竟無一人敢戳穿這個人類歷史上最大的謊言，成為貽笑全世界的笑料。

何年重見昔日光輝

到了一九六六年，文化大革命開始了，這場歷時十年之久的中共內亂，給北京大學帶來了深重災難。毛澤東號令他的紅衛兵無惡不作，他們以各種莫須有的罪名對全校四分之一以上的教職員工進行審查、關押，甚至刑訊拷打，有六十一人被迫致死，其中包括翦伯贊、饒毓泰等著名學者；他們挑動武鬥，破壞校園，使數百人受傷。這是北大有史以來最黑暗時代。甚至張作霖時代的北大和敵偽「北大」，也未遭到這樣浩劫！

今天，昔日北大的著名學者已相繼凋零，現在担任主要教學任務的教師都是五十年代的大學畢業生，隨着中共對外的開放政策，一部分教師或到國外訪問或在國外大學進修，這對提升教師水準有極大的幫助。這樣下去，或有可能改善北大四十年來遭到損害的形象，逐漸恢復往日的光輝；今天北京大學的學生又扛起了民主大旗不惜拋頭顱灑熱血，向中共要人權、要民主、爭自由，希望有個光明的未來。分散在全世界各地的校友正期待着它的復興！